



我們怎樣才能 健康又長壽

陸以仁

一、什麼是健康？什麼是長壽？

健康是身體健壯、心情愉快的狀態。

長壽是能享受高齡壽長的表徵。

健康而又長壽，乃是一個人身體健壯、心情愉快、無病無痛，而能享受高齡壽長的現象。世界上有幾個地方的人，像歐洲的高加索、亞洲的克什米爾北邊崑崙山腳下的山居民族，確都健康長壽的，他們一生，都過着日出而作，日入而息的生活，飲食簡單，無憂無慮，終生勞動，鍛鍊了他們強健的體魄，空氣清鮮，沒有污染，很少傳染病，延長了他們的壽命；他們的平均年齡都在 100 歲上下，人雖然老了，但却都很健康，照常每日在工作。據說這些山居民族，已經經歷上千年以上的歷史，始終如此。

二、怎樣才能健康又長壽？

一個人要求身體健壯，必須永保身體生理機能正常，新陳代謝旺盛，不吸食有毒害的物品，同時要配合心理狀態的正常，抱着樂觀心理，對人對事經常愉快順適；沒有病痛，沒有煩惱，然後才能充分享年、壽長百歲，甚至還能超過百歲，到達近代一般人說的人類生理年齡——120 歲的境界。但是說得容易，做起來並不簡單。如果，年過老年的，死於生理的終結，所謂「老熟」，非人力所能挽回，這是一個人很福氣的事情。但是有的人，頭一天活得還是好好的，一夜過後，已經進了醫院或者起了意外，這是平時不注意保健和衛生，突然有急病發作，往往切斷了他的天年。譬如，近代有很多

人的猝死，看起來他本來蠻健壯，仔細剖析才知道有大病隱藏在身體裡，一旦引發，就結束他的生命。所以我們要求健康又長壽，各人至少要能做到以下最起碼的三個條件：

1. 保持身心健康，不生疾病，沒有煩惱；
2. 注意小病，要能自我照顧；
3. 注意預防隱病不生大病，不生傳染病。

以下三、四、五各節，要把上述三個條件，予以詳細的說明。

三、如何持身心健康，不生疾病

，沒有煩惱呢？

人們要求身心健康，永保身體的生理機能正常和新陳代謝旺盛，主要是必須身體的呼吸循環能正常。因為身體上的呼吸和循環的不暢，是很多疾病的原因或表徵。這一點並不複雜和困難，祇要能辦到飲食正常，不抽煙，少酗酒，經常保持適當的運動，就可以達到了。由運動而促進身體的呼吸和循環功能，加快細胞和組織的新陳代謝，使氧氣和養份偏佈全身，廢物和廢氣迅速排泄，內分泌沒有阻滯；經常洗澡，水溫不要太熱，以除垢並保毛孔都開；那末全身器官和組織的機能，就會正常發揮。再加飲食有規律，有節制，勿暴飲，勿暴食，食物調配得宜，合於營養要領，消化良好；再遠離烟酒，使身體永保健，不生任何疾病。再配合心理的正常，遇事順遂，達觀大方，對人讓三分，遇事往好處想，處處謙讓，抱着吃虧佔便宜的心理，煩惱一定少，就容易有愉快的心境，身心不就容易保持健康了嗎？

四、如何注意小病，自我照顧自己的身體？

健康的身體，比較不容易害病。但是氣候變化無常，寒暖不一，空氣溫度又高，以致傷風、感冒、咳嗽、頭痛、便祕，難免惹身；一部份人因身體過敏關係、風疹、氣喘，不時引發；一部份人是生活太隨便，濫用烟酒，胃腸、氣管容易起反應；冷氣應用太廣、腰酸、背痛、肩僵、和關節肌肉的酸痛容易發生。這許多徵候的小發作，不注意就會鬧成大發作，於是就要看醫師、跑醫院，有時不住院還不容易解除。仔細研究起來，如果一發現小病上身，最好立即自我照顧，不必老想着去找醫師，不單費錢而且浪費多少時間；我們特別要強調，重視生活的調整最有作用；例如平時衣服穿暖一點，睡時被蓋厚一些，飲食吃得熱一點，避開烟酒，不吹涼風，發一身汗，也許就好了；這時節吃一顆沒有副作用或副作用很輕微的去過敏的藥片會有些幫助；如果本來有過敏體質的人，更需要加倍服用這類藥物，來消除過敏。便祕和胃腸不適，必須從調整飲食下手，要吃容易消化的食物，避免油炸和油膩的食品，多吃水果，多飲水，胃腸就容易通暢。腰酸、背痛、肩僵，與關節肌肉酸痛，發作之時，暫時的熱敷和休息，會有效用，疼痛減輕之後，開始輕小緩慢的局部活動，繼之日漸加重、加大、加快、和增多的局部運動，以至恢復全身運動並加慢跑，經常出些汗，就會全身爽快。必要的時候，稍服些對症的普通藥物（經常有小病小痛的人；祇要留心，或者請教相熟的醫師，就能在家中預備些常用的普通藥物。）；很多小病，就能在自我小心照顧之下，不讓它變厲害，慢慢可以解除恢復健康了。

五、如何預防隱病，不生大病， 不生傳染病？

隱病和大病的預防，比較複雜；第一要看是沒有什麼先兆？或者從身體健康檢查中發現，身體上有什麼不對勁的地方；然後絕不疏忽而加以詳細的追蹤檢查，譬如，咳血、吐血、流鼻血、大便有血或黑便、久咳不停、厭食或厭惡肉類、胸部或腹部有隱痛或有疼痛所在、身上淋巴結節腫大久不消、腹部有硬塊、眼皮浮腫、而脚或小腿粗腫、心跳

快或不規則、容易頭暈、心悶或有心痛感覺、胸壁有壓迫感、上樓梯容易氣喘、血壓高等等的時候，為追查原因，應該到可靠的醫院去接受全身檢查。對身體上有特別徵兆的部分，更要求詳細的追蹤。每年的定期健康檢查，當然也是辦法之一，但是有時健康檢查可以完全沒有什麼異常發現，以後可以突然有了變化，那是很少見的。咳吐、疼痛、發燒、往往是一般疾病的先兆，追蹤檢查，查它個水落石出，然後很快的加以治療，可以在短期內治癒，那是極重要的。治而不癒，就得加以再詳細檢查，看看是不是有什麼祟怪所在，疏忽不得，很多大病就是由於久治不癒或隱匿不顯的毛病疏忽而造成，不可不察。至於傳染病，在我們臺灣真是少之又少了，也就因為如此，我們在臺灣生活的人，病就少了不少。不過要保不受病染上身，就需有健壯的身體；強身足以祛病延年，那是自古以來身體保健的金律；再加少嗜烟酒，就不致降低身體的抵抗力，減少了染病的機會；所以人們要健康要長壽，強身和注意衛生，是最重要的事。

六、結論

世界上任何一個人，除掉心理不正常的人以外，沒有一個人不希望自己是健康而長壽的。但是要自己能夠健康和長壽不難，最要緊的是在能持之以恒地，生活正常、飲食適宜、少用烟酒、經常運動、永抱樂觀愉快的心情，小病自顧，大病立即求醫，就可以達到了。現代的人們，不論政、經、工、商、教育、和社會一般人，因為本身工作太繁忙，環境又如此複雜，生活又如此緊張，由於過分注重名與利，反而把自己給疏忽了。我們在醫院、在臨診上，看見很多社會名流和相熟識的人，不就是因為心臟病的發作或腦血管的災變，引起了終生不幸或半身不遂嗎？去年我們臺灣的發病率，經衛生署的報告腦血管病佔第一位，心臟病佔第四位。美國一般死亡率，白領階級（辦公室人員）一般疾病是每十萬人 705 人，而心臟血管病是 102 人。患這兩種疾病的病人，有的經悉心調治而治癒了；有的祇能減輕，遺留着後半生殘障的痛苦。如果每一個人把人生早就看得淡些，生活輕鬆些，聽人勸告，對自己多保重些，可能就不會發生重大的病變。眼看着患病的人如此痛苦，我們為什麼不這樣做呢？